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RESUMEN 

Actualmente el mercado laboral ya no solo demanda habilidades técnicas en las 

personas, las habilidades blandas hoy en día son un factor de éxito en la vida laboral de 

cualquier persona, ya que las organizaciones requieren personas que se adapten a los 

cambios y que respondan proactivamente a la incertidumbre del ambiente externo. Por 

tal motivo el presente artículo analiza el nivel de las habilidades blandas que tienen los 

estudiantes de 8vo y 9no semestre de la carrera de Administración de Empresas en la 

Universidad Mayor de San Andrés, los cuales son los más próximos a salir al mercado 

laboral. Según el Banco Interamericano de Desarrollo y su estudio del mercado laboral 

en Bolivia las habilidades más demandadas son las habilidades blandas, es por eso que 

esta investigación determina cuales son las habilidades blandas que dichos estudiantes 

tienen más desarrolladas y cuáles son las que necesitan ser más trabajadas, como 

también las materias de plan de estudios que más aportan al desarrollo de estas 

habilidades y también las actividades de corto plazo de la carrera de administración de 

empresas que fortalecen las habilidades blandas de los estudiantes. Lo que ha permitido 

determinar la si los estudiantes cuentan con las habilidades necesarias para salir al 

mercado laboral. 

Palabras clave: 

Habilidades Blandas: Las habilidades blandas son aquellas que impulsan la inteligencia 

emocional. También llamadas soft skills, habilidades transversales o socioemocionales, 

enfocadas en desarrollar ciertos valores y rasgos que fomentan la comunicación y la 

relación efectiva de una persona con aquellas que le rodean. 

Competitivo: Que es capaz de competir con otros que aspiran a un mismo objetivo o a 

la superioridad en algo. 
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Demanda: Exigencia que impone cierta cosa o se deriva de ella. 

Mercado laboral: El mercado laboral es aquel donde confluyen la oferta y la demanda 

de trabajo. La oferta de trabajo está formada por el conjunto de trabajadores que están 

dispuestos a trabajar y la demanda de trabajo por el conjunto de empresas o empleadores 

que contratan a los trabajadores. 

 

ABSTRACT 

Currently the labor market no longer only demands technical skills in people, soft skills 

today are a success factor in the working life of any person, since organizations require 

people who adapt to changes and respond proactively to the uncertainty of the external 

environment. For this reason, this article analyzes the level of soft skills that students in 

the 8th and 9th semester of the Business Administration career at the Universidad Mayor 

de San Andrés have, which are the closest to entering the labor market. According to the 

Inter-American Development Bank and its study of the labor market in Bolivia, the most 

demanded skills are soft skills, that is why this research determines which are the soft 

skills that these students have the most developed and which are the ones that need to be 

worked the most. , as well as the curriculum subjects that most contribute to the 

development of these skills and also the short-term activities of the business 

administration career that strengthen the soft skills of the students. This has made it 

possible to determine whether students have the necessary skills to enter the labor 

market. 

Keyboard 

Soft skills: Soft skills are those that boost emotional intelligence. Also called soft skills, 

transversal or socio-emotional skills, focused on developing certain values and traits that 

promote communication and effective relationship of a person with those around him. 

Competitive: That he is capable of competing with others who aspire to the same goal 

or superiority in something. 

Demand: A requirement that imposes a certain thing or is derived from it. 

Labor market:  The labor market is one where the supply and demand for labor 

converge. The labor supply is formed by the set of workers who are willing to work and 

the demand for work by the set of companies or employers that hire the workers. 
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INTRODUCCION 

La pandemia por el COVID – 19, ha marcado un antes y un después en el mundo, la crisis no 

solo se dio en el ámbito de la salud, sino que también desencadeno una crisis económica, 

humana y de progreso, todo esto ha obligado a la sociedad a adaptar un nuevo estilo de vida y 

una manera de pensar distintita. 

La pandemia evidencio los puntos más débiles del sistema de salud, sistema financiero y más 

aún del mercado laboral, la tasa de desocupación juvenil del 18% ya era alta al inicio de la 

pandemia, 9,4 millones de jóvenes no tenían empleo y unos 23 millones no estudiaban, ni 

trabajaban, ni estaban en capacitación. El alto grado de informalidad ubicado en el 62,4% que 

colocaba a la juventud en las primeras líneas de grupos afectados por la crisis COVID-19 y se 

veía las necesidad de medidas focalizadas para facilitar su reingreso al mercado y su 

capacitación laboral (OTI, 2020), en  Latinoamérica el 40% de los jóvenes latinoamericanos 

tiene dificultades para insertarse en el mercado laboral presentando una tasa de desempleo del 

14% que es muy superior al resto de las regiones y otros segmentos de la población (BID B. I., 

2016). 

La situación laboral de los jóvenes bolivianos comprendidos entre 15 y 29 años refleja que 1 

de cada 5 jóvenes no pueden encontrar trabajo y aproximadamente 6 de cada 10 jóvenes se 

encuentran con empleos informales (INE, 2018). 

Como podemos ver el mercado laboral para los jóvenes es una problemática siempre ha sido 

una problemática latente desde antes de la pandemia del COVID-19, pero si agregamos esto al 

panorama, el mercado laboral ha cambiado rotundamente y más aún para los jóvenes. 

La cuarentena desde inicios del 2020 ha suspendido de forma parcial o total las actividades 

laborales lo que se tradujo en una necesidad de reinventarse para poder salir a flote en medio 

de la crisis. Por lo cual la resiliencia, la fácil adaptación al cambio, la proactividad, la 

creatividad, en sí, las habilidades blandas en un profesional fueron el arma más fuerte de una 

organización. 

En Latinoamérica se muestra que las organizaciones latinoamericanas enfrentan grandes 

dificultades para satisfacer sus requerimientos de habilidades, pues una buena parte de la 

fuerza laboral no tiene las destrezas que demandan sus procesos productivos (Bassi, Busso, 

Sergio, & Vargas, 2020). 

En este contexto el mercado laboral requiere profesionales que tengan habilidades blandas 

(soft kills) que complemente a sus habilidades técnicas y de conocimiento, para hacer frente a 

las amenazas del ambiente como lo fue y es la pandemia del COVID-19, para reducir a la tasa 

de desempleo y para tener éxito en su desempeño laboral. Esto lo confirma el estudio de la 
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Universidad de Harvard, la Fundación Carnegie y el Centro de Investigación de Stanford, 

determinaron que el 85% del éxito en el trabajo proviene de tener destrezas blandas y solo el 

15% del éxito proviene de habilidades y conocimientos técnicos. (National Soft Skills 

Association, 2016) 

 

Los próximos profesionales deberían estar al nivel, o más alto, de los requerimientos del 

mercado laboral de hoy en día. Con todo lo señalado, el estudio busca responder a la pregunta:  

 

¿Los estudiantes de la Carrera de Administración de Empresas tienen desarrolladas las 

habilidades blandas necesarias para salir al mercado laboral en actual contexto 

pandemia COVID-19 y ser competitivos? 

Para dar respuesta a esta pregunta, corresponde realizar una evaluación sobre habilidades 

blandas de los estudiantes de la Carrera de Administración de Empresas.  

OBJETIVO 

Identificar el nivel de desarrollo de habilidades blandas, que tienen los estudiantes inscritos en 

8vo y 9no semestre de la Carrera de Administración de empresas de la Universidad Mayor de 

San Andrés para ser competitivos en el mercado laboral del actual contexto COVID-19. 

Objetivos específicos 

 Conocer cuáles son las materias que permite a un estudiante de la Carrera de 

Administración de empresas desarrollar sus habilidades blandas. 

 Conocer que actividades de corto plazo dentro de la formación académica contribuyen 

al desarrollo de habilidades blandas. 

 Determinar que habilidades blandas tienen desarrolladas los estudiantes de la Carrera 

de Administración de empresas 

 Comparar las habilidades blandas de los estudiantes de la carrera de administración 

con las que el mercado laboral demanda en el actual contexto según el BID. 

 

 

 

 

 

 



Camila Fiorela Cruz - Coritza 

 
Página 7 de 57 

 

 

 

 

MARCO REFERENCIAL 

En el año 2019 nuestra economía ya se veía afectada por conflictos políticos, en el año 2020 se 

ve paralizada por la pandemia por el Covid-19, por lo cual muchas organizaciones se ven en la 

necesidad de cerrar o despedir a sus empleados. Por lo cual el mercado laboral se torna 

desfavorable para todos los profesionales y no profesionales, y más aún para un joven que no 

cuenta con experiencia profesional. El Banco Interamericano de Desarrollo realiza un Análisis 

de Mercado Laboral el año 2020, denominado “Demanda de empleo, habilidades y 

necesidades de formación en Bolivia”, un documento que presenta un análisis de las 

características de la demanda laboral y necesidades de formación de la fuerza laboral en áreas 

metropolitanas de La Paz-El Alto, Cochabamba y Santa Cruz, ciudades grandes, en Bolivia. 

La información de demanda laboral para ciudades grandes proviene de una encuesta realizada 

a empresas en 2015 y 2016; y la información de demanda laboral en ciudades intermedias y 

pequeñas de una encuesta realizada entre 2016 y 2017. Este documento presenta los 

principales resultados del relevamiento de información sobre las características productivas de 

las ciudades, características de las empresas y la fuerza laboral: búsqueda y selección de 

personal, rotación, motivos de despidos, capacitación, demanda y valoración de habilidades, 

entre otros. (BID B. I., 2020) 

 

Este documento enfatiza el cambio que estamos viviendo por efecto de la automatización, el 

avance tecnológico, continuas innovaciones y más recientemente por los efectos de la crisis 

sanitaria (BID B. I., 2016)  Es por eso que el comprender mejor las habilidades específicas que 

cada persona necesita para ser competitivo en el mercado laboral es cada vez más importante 

ya que en la actualidad no solo se trata de tener un conocimiento técnico y teórico sino ser 

adaptativo al cambio y poder manejar un ambiente de incertidumbre como nos lo hizo ver la 

crisis sanitaria que atravesamos.  

Según este análisis, las ciudades grandes como La Paz, el mercado laboral demanda y valora 

más en un profesional las habilidades socioemocionales también llamadas habilidades blandas, 

las cuales según los resultados de sus encuestas son:  

 

 Resolución de problemas  

 Buena actitud en el trabajo 

 Valores de responsabilidad y honestidad 

 Manejo de equipos de trabajo 

 Comunicación efectiva 
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Es por eso que es importante destacar el nivel de habilidades blandas que tiene un estudiante 

que está en últimos semestres de la carrera de administración de empresas y luego saldrá al 

mercado laboral en busca de un puesto en una organización. El test para medir las habilidades 

blandas de Goldstein, es una prueba ipsativa
1
, que puede ser aplicado tanto en forma 

individual como grupal, pudiendo incluso en algunos casos ser auto administrada. Está 

conformada por 20 frases que están asociadas a la valoración que se tiene de cada habilidad 

basándose en la conducta personal frente a distintas situaciones. 

 

El test tiene por finalidad conocer cómo el estudiante se desenvuelve en distintas situaciones, 

y que tipo de conducta desarrolla para enfrentar dichas situaciones. En esta lista de 

verificación se encontrará una lista de habilidades que pueden poseerse en mayor o menor 

grado. 

En cada uno de ellas existen 4 posibilidades de responder, nunca, algunas veces, bastantes 

veces y siempre, dependiendo de la elección si la afirmación del ítem se presenta, en lo que 

estudiante se sienta más identificado la valoración de ítem nos da como resultado una 

calificación. 

Para que se pueda valorar el empleo (o utilización) de cada habilidad utiliza el siguiente 

código. 

1. = Nunca 

2. = Algunas veces 

3. = Bastantes veces 

4. = Siempre 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
1
 Proveniente de los test “ipsative” de psicología, en los cuales el encuestado cuenta con una cantidad 

determinada de respuestas opcionales a elegir, inconscientemente es dirigido a una conclusión final pre-

establecida. 
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Tamaño de la muestra 247 

 

METODOLOGIA 

La presente investigación se realizó con un enfoque mixto, y análisis descriptivo para 

determinar la muestra con distribución porcentual, recolectando datos para analizarlos y 

vincularlos, tanto cuantitativos y cualitativos, la metodología a utilizar fue la realización de un 

test y una encuesta estructurada, la estructura de esta herramienta consiste en la encuesta que 

contiene en un listado de preguntas dicotómicas y abiertas más un test para medir el nivel de 

habilidades blandas divida en 6 grupos. Escala De Habilidades Blandas (A. Goldstein & Col. 

1978) 

Por otra parte, se realizó una investigación documental para relacionar los resultados de la 

herramienta con las demandas del mercado laboral, el resultado de la investigación 

documental fue la determinación de las habilidades requeridas por el mercado laboral en 

Bolivia según un estudio del Banco Interamericano de Desarrollo.  

Para la aplicación de la herramienta de investigación se hizo el requerimiento de datos al 

Centro de computo de la carrera Administración de empresas, los datos específicamente 

solicitados fueron en número de inscritos en 8vo y 9no semestre en el periodo I-2021, los 

datos proporcionados fueron los siguientes 

 

 

 

 

 

 

Población  

La población objetivo para analizar serán los estudiantes que ya saldrán al mercado laboral, 

por esto se tiene como límite se considera finales de año 2021, por eso se toma como 

población finita a la suma del número de estudiantes de ambos semestres. 

Muestra  

Para determinar la muestra a la cual se aplicará la herramienta, se utilizó una distribución 

porcentual para determinar el valor porcentual de cada semestre. 

 

 

ESTUDIANTES CARRERE DE ADMINISTRACION DE 

EMPRESAS 

8VO SEMESTRE 236 

9NO SEMESTRE 257 

TOTAL 493 

Centro de Computo Administración. De Empresas U.M.S.A. 

ESTUDIANTES CARRERE DE 

ADMINISTRACION DE EMPRESAS 

 Muestreo con 

distribución 

porcentual 

8VO SEMESTRE 236 48% 113 

9NO SEMESTRE 257 52% 134 

TOTAL 493 100% 247 



Camila Fiorela Cruz - Coritza 

 
Página 10 de 57 

RESULTADOS 

Como se indicó anteriormente para esta investigación se unió dos herramientas para el 

cumplimiento de los objetivos específicos, la primera es un test de 20 preguntas que determina 

el nivel de habilidades blandas de una persona, en este caso el de un universitario de la Carrera 

de Administración de Empresas de la Universidad Mayor de San Andrés y la segunda una 

encuesta, estructurada con preguntas dicotómicas y abiertas para determinar la relación de dos 

variables, habilidades blandas de los estudiantes y el mercado laboral, la herramienta fue 

difundida de forma virtual en grupos de materias de 8vo y 9no semestre, de plataformas 

virtuales. 

Posteriormente de aplicar la herramienta a 247 estudiantes, se consideró y analizo sus 

respuestas, obteniendo los siguientes resultados: 

¿A qué semestre perteneces? 

GRAFICO Nº1 

SEMESTRE 

 
                                                       Fuente: Elaboración propia 

GRAFICO Nº2 

 
                                                                                       Fuente: Elaboración propia 



Camila Fiorela Cruz - Coritza 

 
Página 11 de 57 

3 

1 

4 

2 

 

Como se determinó en la metodología se realizó la aplicación de la herramienta de 

investigación a 247 estudiantes los cuales 137 fueron de novena semestre y 110 de octavo 

semestre siendo un 55% y 45% respectivamente. 

PREGUNTAS DE TEST 

 

Esta es la primera parte de la herramienta de investigación la cual consiste en un test que 

mide el nivel de habilidades blandas en 20 preguntas divididas en 6 grupos, las respuestas 

están en una escala en la cual los estudiantes respondieron con la que más se identificaron. 

Escala:  

                      Me sucede MUY POCAS veces                                    Me sucede ALGUNAS veces 

 

 Me sucede BASTANTES veces                                 Me sucede BASTANTES veces 

 

 

GRUPO I. PRIMERAS HABILIDADES SOCIALES DE COMUNICACION  

 

Pregunta 1 

Presta atención a la persona que te está hablando y haces un esfuerzo para 

comprender lo que te está diciendo 
GRAFICO Nº3 

ATENCION 

 
Fuente: Elaboración propia 

ESCALA DE HABILIDADES BLANDAS (A. Goldstein & col. 1978) 
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GRAFICO Nº4 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pregunta 2 

Hablas con los demás de temas poco importantes para pasar luego a los más 

importantes 

 

 
En el grafico nro.3 y 4 se puede evidenciar que 109 estudiantes que representan el 44%  de 

la investigación respondieron que les sucede bastantes veces prestar atención a la persona 

que les está hablando y ponen esfuerzo en comprender los que les está diciendo, el segundo 

grupo más importante es el 32% que respondió que siempre le sucede esta acción de 

comunicación y por último  el 24% que respondió que solo le sucede algunas veces, esta 

afirmación hace parte del grupo de comunicación y determina el nivel que el estudiante 

toma atención a las personas de su alrededor y las cosas que tratan de comunicarle. Se 

determina que los estudiantes de la carrera de administración de empresas de octavo y 

noveno semestre tiene un nivel en este campo de prestar atención con el 44% que 

representan 109 estudiantes. 

Este porcentaje se traduce en un promedio de 3 según la escala del test para incluirlo en la 

suma total de grupo y la gráfica final del test. 
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GRAFICO Nº5 

ESTRUCTURACION DE TEMAS 

 
Fuente: Elaboración propia 

GRAFICO Nº6 

 
Fuente: Elaboración propia 
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Pregunta 3 

Clarificas la información que necesitas y se la pides a la persona adecuada 
GRAFICO Nº7 

CLARIFICACION DE INFORMACION 

 
Fuente: Elaboración propia 

 
 

 
En el grafico nro.5 y 6 se puede evidenciar que 128 estudiantes que representan el 52% de 

la investigación respondieron que les sucede algunas veces que hablan con los demás de 

temas poco importantes para luego pasar a los más importantes, el segundo grupo más 

importante es el 35% que son 86 estudiantes que respondió que siempre le sucede este 

modo de comunicación, un 7% que son 17 que respondió que nunca le sucede, y por último 

un 6% que son 16 personas que siempre les sucede esto. Esta afirmación hace parte del 

grupo de comunicación y determina el nivel que el estudiante estructura su tiempo de 

dialogo para dar más foco a las cosas importantes. Se determina que los estudiantes de la 

carrera de administración de empresas de octavo y noveno semestre tiene un nivel bajo en 

este campo de estructurar una conversación con el 52% que representan 128 estudiantes. 

Este porcentaje se traduce en un promedio de 2 según la escala del test para incluirlo en la 

suma total de grupo y la gráfica final del test. 
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GRAFICO Nº8 

 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 GRUPO I 

(de 1 a 3) 

GRUPO II 

(de 4 a 6) 

GRUPO III 

(de 7 a 9) 

GRUPO IV 

(de 10 a 13) 

GRUPO V 

(de 14 a 16) 

GRUPO VI 

(17 a 20) 

PDO 7      

PDM 12 12 12 16 12 16 

PDP (%) 58%      

 
En el grafico nro. 7 y 8  se puede evidenciar que 111 estudiantes que representan el 45%  

de la investigación respondieron que les sucede algunas veces clarificar la información que 

necesita y pedírsela a la persona adecuada, el segundo grupo más importante es el 34% que 

respondió que bastantes veces le sucede esta acción de comunicación y por último  el 21% 

que respondió que siempre le sucede esto, esta afirmación hace parte del grupo de 

comunicación y determina el nivel que el estudiante discierne la información necesaria 

para poder tener una mejor comunicación de su equipo. Se determina que los estudiantes 

de la carrera de administración de empresas de octavo y noveno semestre tiene un nivel 

bajo en este campo de clarificar la información necesaria con el 45% que representan 111 

estudiantes. 

Este porcentaje se traduce en un promedio de 2 según la escala del test para incluirlo en la 

suma total de grupo y la gráfica final del test. 
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GRUPO II. HABILIDADES PARA RESOLVER PROBLEMAS  

Pregunta 4 

Pides que te ayuden cuando tienes alguna dificultad 
GRAFICO Nº9 

PETICION DE AYUDA 

 
Fuente: Elaboración propia 

GRAFICO Nº10 

 
 

 

Fuente: Elaboración propia 
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Pregunta 5 

Eliges la mejor forma para integrarte en un grupo o para participar en una 

determinada actividad 
GRAFICO Nº11 

INTREGRACION DE ACTIVIDADES 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

 
En el grafico nro. 9 y 10 se puede evidenciar que 85 estudiantes que representan el 34% de 

la investigación respondieron que les sucede algunas veces que piden ayuda en cuanto 

tiene una dificultad, el segundo grupo más importante es el 31% que son 77 estudiantes 

que respondió que bastantes veces le sucede este modo de resolver problemas, un 24% que 

son 59 estudiantes que respondió que siempre le sucede esto, y por último un 11% que son 

26 personas que nunca les sucede esto. Esta afirmación hace parte del grupo de resolver 

problemas con foco en la disposición que tiene el estudiante en pedir ayuda a alguien si la 

necesita. Se determina que los estudiantes de la carrera de administración de empresas de 

octavo y noveno semestre tiene un nivel bajo en este campo resolver problemas con el 34% 

que representan 85 estudiantes. 

Este porcentaje se traduce en un promedio de 2 según la escala del test para incluirlo en la 

suma total de grupo y la gráfica final del test. 
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GRAFICO Nº12 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
En el grafico nro. 11 y 12 se puede evidenciar que 94 estudiantes que representan el 38% 

de la investigación respondieron que les sucede bastantes veces buscan la mejor manera 

para integrarse a un grupo y participar de determinada actividad, el segundo grupo más 

importante es el 32% que son 78 estudiantes que respondió que algunas veces le sucede 

este modo de resolver problemas, un 20% que son 50 estudiantes que respondió que 

siempre le sucede esto, y por último un 10% que son 25 personas que nunca les sucede 

esto. Esta afirmación hace parte del grupo de resolver problemas con foco en la disposición 

que tiene el estudiante en integrarse a un grupo. Se determina que los estudiantes de la 

carrera de administración de empresas de octavo y noveno semestre tiene un nivel 

intermedio en este campo resolver problemas con el 38% que representan 94 estudiantes. 

Este porcentaje se traduce en un promedio de 3 según la escala del test para incluirlo en la 

suma total de grupo y la gráfica final del test. 
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Pregunta 6 

Presta atención a las instrucciones, pides explicaciones y llevas adelante las 

instrucciones correctamente 

 
GRAFICO Nº13 

ATENCION A INSTRUCCIONES 

 
Fuente: Elaboración propia 

GRAFICO Nº14 

 
Fuente: Elaboración propia 
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 GRUPO I 

(de 1 a 3) 

GRUPO II 

(de 4 a 6) 

GRUPO III 

(de 7 a 9) 

GRUPO IV 

(de 10 a 13) 

GRUPO V 

(de 14 a 16) 

GRUPO VI 

(17 a 20) 

PDO 7 8     

PDM 12 12 12 16 12 16 

PDP (%) 58% 66%     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
En el grafico nro. 13 y 14 se puede evidenciar que 111 estudiantes que representan el 45% 

de la investigación respondieron que les sucede bastantes veces prestan atención a las 

instrucciones y piden explicaciones para hacer sus actividades de forma correcta, el 

segundo grupo más importante es el 28% que son 68 estudiantes que respondió que 

siempre les sucede este modo de resolver problemas, un 24% que son 59 estudiantes que 

respondió que algunas veces le sucede esto, y por último un 3% que son 9 personas que 

nunca les sucede esto. Esta afirmación hace parte del grupo de resolver problemas con foco 

en la atención que pone un estudiante a las instrucciones y explicaciones para llevar a cabo 

correctamente sus actividades. Se determina que los estudiantes de la carrera de 

administración de empresas de octavo y noveno semestre tiene un nivel intermedio en este 

campo resolver problemas con el 45% que representan 111 estudiantes. 

Este porcentaje se traduce en un promedio de 3 según la escala del test para incluirlo en la 

suma total de grupo y la gráfica final del test. 
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GRUPO III. HABILIDADES RELACIONADAS CON LOS VALORES  

Pregunta 7 

Permites que los demás conozcan lo que sientes 
GRAFICO Nº15 

SENTIMIENTOS 

 
Fuente: Elaboración propia 

GRAFICO Nº16 

 
Fuente: Elaboración propia 
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Pregunta 8 

Intentas comprender lo que sienten los demás 
GRAFICO Nº17 

COMPRENSION 

 
Fuente: Elaboración propia 

GRAFICO Nº18 

 
En el grafico nro. 15 y 16 se puede evidenciar que 94 estudiantes que representan el 38% 

de la investigación respondieron que nunca permiten que los demás conozcan lo que 

sienten, el segundo grupo más importante es el 31% que son 76 estudiantes que respondió 

que algunas veces les sucede esto con sus valores y sus sentimientos, un 18% que son 45 

estudiantes que respondió que bastantes veces le sucede esto, y por último un 13% que son 

32 personas que siempre les sucede esto. Esta afirmación hace parte del grupo de los 

valores de los estudiantes específicamente en este caso si los estudiantes permiten que los 

demás conozcan sus sentimientos. Se determina que los estudiantes de la carrera de 

administración de empresas de octavo y noveno semestre tiene un bajo nivel en este campo 

con un 69% que representan 170 estudiantes que no demuestran sus sentimientos a los 

demás. 

Este porcentaje se traduce en un promedio de 1 según la escala del test para incluirlo en la 

suma total de grupo y la gráfica final del test. 
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Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
En el grafico nro. 17 y 18 se puede evidenciar que 92 estudiantes que representan el 37% 

de la investigación respondieron que siempre intenta conocer lo que los demás sienten, el 

segundo grupo más importante es el 32% que son 78 estudiantes que respondió que 

bastantes veces les sucede esto con sus valores y sus sentimientos, un 24% que son 60 

estudiantes que respondió que algunas veces le sucede esto, y por último un 7% que son 17 

personas que nunca les sucede esto. Esta afirmación hace parte del grupo de los valores de 

los estudiantes específicamente en este caso si los estudiantes intentan conocer lo que los 

demás sienten. Se determina que los estudiantes de la carrera de administración de 

empresas de octavo y noveno semestre tiene un nivel alto en este campo con un 38% que 

representan 92 estudiantes que intentan conocer lo que los demás piensan. 

Este porcentaje se traduce en un promedio de 4 según la escala del test para incluirlo en la 

suma total de grupo y la gráfica final del test. 
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Pregunta 9 

Permites que los demás sepan que te interesas o preocupas por ellos 
GRAFICO Nº19 

INTERES POR LOS DEMAS 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

GRAFICO Nº 20 

 
Fuente: Elaboración propia 
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Pregunta 8 

Intentas comprender lo que sienten los demás 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 GRUPO I 

(de 1 a 3) 

GRUPO II 

(de 4 a 6) 

GRUPO III 

(de 7 a 9) 

GRUPO IV 

(de 10 a 13) 

GRUPO V 

(de 14 a 16) 

GRUPO VI 

(17 a 20) 

PDO 7 8 7    

PDM 12 12 12 16 12 16 

PDP (%) 58% 66% 58%    

 
En el grafico nro.19 y 20 se puede evidenciar que 101 estudiantes que representan el 41% 

de la investigación respondieron que algunas veces permiten que los demás sepan que se 

interesa en conocer lo que los demás sienten, el segundo grupo más importante es el 24% 

que son 59 estudiantes que respondió que siempre sucede esto con sus valores y sus 

sentimientos, un 21% que son 52 estudiantes que respondió que bastantes veces le sucede 

esto, y por último un 14% que son 35 personas que nunca les sucede esto. Esta afirmación 

hace parte del grupo de los valores de los estudiantes específicamente en este caso si los 

estudiantes permiten que los demás sepan que se interesa o se preocupa por los demás. Se 

determina que los estudiantes de la carrera de administración de empresas de octavo y 

noveno semestre tiene un nivel bajo en este campo con un 41% que representan 101 

estudiantes. 

Este porcentaje se traduce en un promedio de 2 según la escala del test para incluirlo en la 

suma total de grupo y la gráfica final del test. 
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GRUPO IV. HABILIDADES PARA UNA BUENA ACTITUD  

Pregunta 10 

Te ofreces para compartir algo que es apreciado por los demás 
GRAFICO Nº21 

COMFRATERNIDAD 

 
Fuente: Elaboración propia 

GRAFICO Nº22 

 
Fuente: Elaboración propia 
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Pregunta 11 

Llegas a establecer un sistema de negociación que te satisface tanto a ti mismo como 

a quienes sostienen posturas diferentes 

GRAFICO Nº23 

ESTABLECIMIENTO DE SESTEMA DE NEGOCIACION 

 
Fuente: Elaboración propia 

GRAFICO Nº24 

 
En el grafico nro.21 y 22 se puede evidenciar que 129 estudiantes que representan el 52% 

de la investigación respondieron que algunas veces ofrecen para compartir algo que es 

apreciado para ellos, el segundo grupo más importante es el 34% que son 84 estudiantes 

que respondió que bastantes veces que sucede esto con su actitud, un 14% que son 34 

estudiantes que respondió que siempre le sucede esto. Esta afirmación hace parte del grupo 

de buena actitud de los estudiantes específicamente en este caso si los estudiantes ofrecen 

compartir algo preciado para ellos. Se determina que los estudiantes de la carrera de 

administración de empresas de octavo y noveno semestre tiene un nivel bajo en este campo 

con un 52% que representan 129 estudiantes. 

Este porcentaje se traduce en un promedio de 2 según la escala del test para incluirlo en la 

suma total de grupo y la gráfica final del test. 
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Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
En el grafico nro.23 y 24 se puede evidenciar que 102 estudiantes que representan el 41% 

de la investigación respondieron que bastantes veces llegan a establecer un sistema de 

negociación, el segundo grupo más importante es el 35% que son 85 estudiantes que 

respondió que algunas veces sucede esto con su actitud, un 21% que son 52 estudiantes que 

respondió que siempre le sucede esto, y por último un 3% que son 8 personas que nunca 

les sucede esto. Esta afirmación hace parte del grupo de la actitud de los estudiantes 

específicamente en este caso si los estudiantes establecen un sistema de negociación con 

los demás. Se determina que los estudiantes de la carrera de administración de empresas de 

octavo y noveno semestre tiene un nivel intermedio en este campo con un 41% que 

representan 102 estudiantes. 

Este porcentaje se traduce en un promedio de 3 según la escala del test para incluirlo en la 

suma total de grupo y la gráfica final del test. 
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Pregunta 12 

Controlas tu carácter de modo que no se te “escapan las cosas de la mano” 

GRAFICO Nº25 

CONTROL DE EMOCIONES 

 
Fuente: Elaboración propia 

GRAFICO Nº26 

 
Fuente: Elaboración propia 
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Pregunta 13 

Te las arreglas sin perder el control cuando los demás te hacen bromas 

GRAFICO Nº27 

CONTROL DE CARACTER 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

 

 

 

 
En el grafico nro.25 y 26 se puede evidenciar que 110 estudiantes que representan el 44% 

de la investigación respondieron que bastantes veces controlan su carácter, el segundo 

grupo más importante es el 42% que son 103 estudiantes que respondió que algunas veces 

que sucede esto con su actitud, un 14% que son 34 estudiantes que respondió que siempre 

le sucede esto. Esta afirmación hace parte del grupo de buena actitud de los estudiantes 

específicamente en este caso si el estudiante controla su carácter. Se determina que los 

estudiantes de la carrera de administración de empresas de octavo y noveno semestre tiene 

un nivel intermedio en este campo con un 44% que representan 110 estudiantes. 

Este porcentaje se traduce en un promedio de 3 según la escala del test para incluirlo en la 

suma total de grupo y la gráfica final del test. 
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GRAFICO Nº28 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 GRUPO I 

(de 1 a 3) 

GRUPO II 

(de 4 a 6) 

GRUPO III 

(de 7 a 9) 

GRUPO IV 

(de 10 a 13) 

GRUPO V 

(de 14 a 16) 

GRUPO VI 

(17 a 20) 

PDO 7 8 7 11   

PDM 12 12 12 16 12 16 

PDP (%) 58% 66% 58% 69%   

 
En el grafico nro.27 y 28 se puede evidenciar que 119 estudiantes que representan el 48% 

de la investigación respondieron que bastantes veces se las arregla sin perder el control 

cuando los demás hacen bromas, el segundo grupo más importante es el 34% que son 85 

estudiantes que respondió que algunas veces sucede esto con su actitud, un 11% que son 26 

estudiantes que respondió que siempre le sucede esto, y por último un 7% que son 17 

personas que nunca les sucede esto. Esta afirmación hace parte del grupo de la actitud de 

los estudiantes específicamente en este caso si los estudiantes no pierden el control al 

arreglar sus conflictos son su grupo en malos entendidos. Se determina que los estudiantes 

de la carrera de administración de empresas de octavo y noveno semestre tiene un nivel 

intermedio en este campo con un 48% que representan 119 estudiantes. 

Este porcentaje se traduce en un promedio de 3 según la escala del test para incluirlo en la 

suma total de grupo y la gráfica final del test. 
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GRUPO V. HABILIDADES PARA TRABAJO BAJO PRESION  

Pregunta 14 

Reconoces y resuelves la confusión que se produce cuando los demás te explican una 

cosa, pero dicen o hacen otras que se contradicen 

GRAFICO Nº29 

RESPETO DE PROPIAS IDEAS 

 
Fuente: Elaboración propia 

GRAFICO Nº30 

 
Fuente: Elaboración propia 



Camila Fiorela Cruz - Coritza 

 
Página 33 de 57 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pregunta 15 

Planificas la mejor forma para exponer tu punto de vista antes de una conversación 

problemática 

GRAFICO Nº31 

PLANIFICACION PARA DAR A CONOCER UN PUNTO DE VISTA 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

 

 
En el grafico nro.29 y 30 se puede evidenciar que 113 estudiantes que representan el 46% 

de la investigación respondieron que bastantes veces reconocen y resuelven la confusión 

que se produce en algunos momentos, el segundo grupo más importante es el 34% que son 

84 estudiantes que respondió que algunas veces sucede esto con su trabajo bajo presión, un 

17% que son 42 estudiantes que respondió que siempre le sucede esto, y por último un 3% 

que son 8 personas que nunca les sucede esto. Esta afirmación hace parte del grupo trabajo 

bajo presión de los estudiantes específicamente en este caso sí reconocen y resuelven 

confusiones. Se determina que los estudiantes de la carrera de administración de empresas 

de octavo y noveno semestre tiene un nivel intermedio en este campo con un 46% que 

representan 113 estudiantes. 

Este porcentaje se traduce en un promedio de 3 según la escala del test para incluirlo en la 

suma total de grupo y la gráfica final del test. 
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GRAFICO Nº32 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pregunta 16 

Decides lo que quieres hacer cuando los demás quieren que hagas otra cosa distinta 

 

 

 

 
En el grafico nro.31 y 32 se puede evidenciar que 119 estudiantes que representan el 48% 

de la investigación respondieron que bastantes veces planifican la mejor manera de 

expresar su punto de vista, el segundo grupo más importante es el 31% que son 77 

estudiantes que respondió que algunas veces sucede esto con su trabajo bajo presión, un 

18% que son 43 estudiantes que respondió que siempre le sucede esto, y por último un 3% 

que son 8 personas que nunca les sucede esto. Esta afirmación hace parte del grupo trabajo 

bajo presión de los estudiantes específicamente en este caso sí planifican la mejor manera 

de expresarse. Se determina que los estudiantes de la carrera de administración de 

empresas de octavo y noveno semestre tiene un nivel intermedio en este campo con un 

48% que representan 119 estudiantes. 

Este porcentaje se traduce en un promedio de 3 según la escala del test para incluirlo en la 

suma total de grupo y la gráfica final del test. 
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GRAFICO Nº33 

RESPETO A LOS IDEALES 

 
Fuente: Elaboración propia 

GRAFICO Nº34 

 
Fuente: Elaboración propia 
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 GRUPO I 

(de 1 a 3) 

GRUPO II 

(de 4 a 6) 

GRUPO III 

(de 7 a 9) 

GRUPO IV 

(de 10 a 13) 

GRUPO V 

(de 14 a 16) 

GRUPO VI 

(17 a 20) 

PDO 7 8 7 11 9  

PDM 12 12 12 16 12 16 

PDP (%) 58% 66% 58% 69% 75%  

GRUPO VI. HABILIDADES DE TRABAJO EN EQUIPO 

Pregunta 17 

Tomas decisiones realistas sobre lo que eres capaz de realizar antes de comenzar una 

tarea 

GRAFICO Nº35 

TOMADORES DE DECISIONES  

 

 
En el grafico nro.33 y 34 se puede evidenciar que 128 estudiantes que representan el 52% 

de la investigación respondieron que bastantes veces dicen lo que quieren hacer cuando los 

demás piensan de forma distinta, el segundo grupo más importante es el 34% que son 84 

estudiantes que respondió que algunas veces sucede esto con su trabajo bajo presión, un 

14% que son 35 estudiantes que respondió que siempre le sucede esto. Esta afirmación 

hace parte del grupo trabajo bajo presión de los estudiantes específicamente en este caso 

dicen lo que piensa a pesar que los demás piensen distinto. Se determina que los 

estudiantes de la carrera de administración de empresas de octavo y noveno semestre tiene 

un nivel intermedio en este campo con un 52% que representan 128 estudiantes. 

Este porcentaje se traduce en un promedio de 3 según la escala del test para incluirlo en la 

suma total de grupo y la gráfica final del test. 
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Fuente: Elaboración propia 

GRAFICO Nº36 

 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
En el grafico nro.35 y 36 se puede evidenciar que 146 estudiantes que representan el 59% 

de la investigación respondieron que bastantes veces toman decisiones realistas, el segundo 

grupo más importante es el 28% que son 68 estudiantes que respondió que algunas veces 

sucede esto con su trabajo en equipo, un 13% que son 33 estudiantes que respondió que 

siempre le sucede esto. Esta afirmación hace parte del grupo trabajo en equipo de los 

estudiantes específicamente en este caso en la toma de decisiones realistas. Se determina 

que los estudiantes de la carrera de administración de empresas de octavo y noveno 

semestre tiene un nivel intermedio en este campo con un 59% que representan 146 

estudiantes. 

Este porcentaje se traduce en un promedio de 3 según la escala del test para incluirlo en la 

suma total de grupo y la gráfica final del test. 
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Pregunta 18 

Resuelves qué necesitas saber y cómo conseguir la información 

GRAFICO Nº37 

RESOLUCION DE PROBLEMAS 

 

Fuente: Elaboración propia 

GRAFICO Nº38 
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Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pregunta 19 

Consideras las posibilidades y eliges la que te hará sentir mejor 

GRAFICO Nº39 

ELECCION DE ALTERNATIVAS 

 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 
En el grafico nro.37 y 38 se puede evidenciar que 137 estudiantes que representan el 55% 

de la investigación respondieron que bastantes veces resuelve lo que necesita saber, el 

segundo grupo más importante es el 28% que son 69 estudiantes que respondió que 

algunas veces sucede esto con su trabajo en equipo, un 17% que son 41 estudiantes que 

respondió que siempre le sucede esto. Esta afirmación hace parte del grupo trabajo en 

equipo de los estudiantes específicamente en este caso en elegir la información que se 

necesita saber. Se determina que los estudiantes de la carrera de administración de 

empresas de octavo y noveno semestre tiene un nivel intermedio en este campo con un 

55% que representan 137 estudiantes. 

Este porcentaje se traduce en un promedio de 3 según la escala del test para incluirlo en la 

suma total de grupo y la gráfica final del test. 
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GRAFICO Nº40 

 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
En el grafico nro.39 y 40 se puede evidenciar que 144 estudiantes que representan el 58% 

de la investigación respondieron que bastantes veces considera posibilidades, el segundo 

grupo más importante es el 25% que son 61 estudiantes que respondió que algunas veces 

sucede esto con su trabajo en equipo, un 17% que son 42 estudiantes que respondió que 

siempre le sucede esto. Esta afirmación hace parte del grupo trabajo en equipo de los 

estudiantes específicamente en este caso en considerar alternativas y posibilidades ante una 

decisión. Se determina que los estudiantes de la carrera de administración de empresas de 

octavo y noveno semestre tiene un nivel intermedio en este campo con un 58% que 

representan 144 estudiantes. 

Este porcentaje se traduce en un promedio de 3 según la escala del test para incluirlo en la 

suma total de grupo y la gráfica final del test. 
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Pregunta 20 

Te organizas y te preparas para facilitar la ejecución de tu trabajo 

GRAFICO Nº41 

ORGANIZACION DE TIEMPOS 

 

Fuente: Elaboración propia 

GRAFICO Nº42 

 

Fuente: Elaboración propia 
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En el grafico nro.41 y 42 se puede evidenciar que 96 estudiantes que representan el 39% 

de la investigación respondieron que bastantes veces organizan y preparan la ejecución de 

su trabajo en equipo, el segundo grupo más importante es el 34% que son 83 estudiantes 

que respondió que algunas veces sucede esto con su trabajo en equipo, un 27% que son 68 

estudiantes que respondió que siempre le sucede esto. Esta afirmación hace parte del grupo 

trabajo en equipo de los estudiantes específicamente en este caso preparar un plan de 

trabajo para su equipo. Se determina que los estudiantes de la carrera de administración de 

empresas de octavo y noveno semestre tiene un nivel intermedio en este campo con un 

39% que representan 96 estudiantes. 

Este porcentaje se traduce en un promedio de 3 según la escala del test para incluirlo en la 

suma total de grupo y la gráfica final del test. 
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Preguntas de encuesta 

¿En qué materia de la carrera de Administración de Empresas fue en la que más 

trabajaste en equipos aleatorios? 

GRAFICO Nº43 

MATERIAS CON ADAPTACION AL CAMBIO 

 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

 

 
En el grafico nro.43 se puede evidenciar que las materias en las que los estudiantes 

trabajaron más en grupos aleatorios fue en Marketing con el 17% y Practica pre 

Profesional II igual con el 17% seguido de preparación y evaluación de proyectos con 

10%, los estudiantes dieron muchas opciones de materias, pero la mayoría coincidió en 

estas tres. 

Las materias mencionadas varían según la percepción de cada estudiante y los docentes 

que hayan impartió la asignatura. 
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¿Qué materia sientes que saco tu lado más creativo? 

GRAFICO Nº44 

MATERIAS CREATIVAS 

 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
En el grafico nro.44 se puede evidenciar que las materias en las que los estudiantes 

sacaron su lado más creativo fue en Gestión de talento humano con el 15% y Marketing 

con 14% seguido de emprendimiento con 13%, los estudiantes dieron muchas opciones de 

materias, pero la mayoría coincidió en estas tres. 

Las materias mencionadas varían según la percepción de cada estudiante y los docentes 

que hayan impartió la asignatura. 
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¿Qué actividades extracurriculares de la carrera fortalecieron tu comunicación, tu 

creatividad, tu proactividad, tu liderazgo, tu trabajo bajo presión, etc.? 

GRAFICO Nº45 

ACTIVIDADES QUE FORTALECEN LAS HABILIDADES BLANDAS 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
En el grafico nro.45 se puede evidenciar que las actividades de corto plazo en las que los 

estudiantes desarrollaron más sus habilidades blandas fue Propulsor con el 18% este 

programa de la carrera tiene 3 enfoques que desarrollan el lado emprendedor del estudiante 

por otro lado las actividades de interacción social con 17%, los estudiantes dieron muchas 

opciones de actividades, pero la mayoría coincidió en estas dos. 

Las actividades mencionadas varían según la percepción de cada estudiante y la condición 

y lugar que hayan desarrollado la actividad. 
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¿Consideras que estás listo para salir al mercado laboral? 

 

GRAFICO Nº46 

MERCADO LABORAL Y PREPARACION 

 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

¿En caso de que consideres que te falta desarrollar tus habilidades, que tipo de 

habilidades consideras que debes reforzar? 

 

 

 

 

 
En el grafico nro.46 se puede evidenciar que los estudiantes que no consideran que están 

listos para salir al mercado laboral es un 3%, lo que están seguros de que pueden salir al 

mercado laboral son un 23% y la mayoría son 74% sienten que les falta desarrollar sus 

habilidades blandas para salir al mercado laboral. 
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GRAFICO Nº47 

HABILIDADES A DESARROLLAR 

 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

¿Crees que las habilidades blandas son determinantes para encontrar un puesto laboral? 

GRAFICO Nº48 

HABILIDADES BLANDAS PARA UN PUESTO LABORAL 

 

Fuente: Elaboración propia 

 
En el grafico nro.47 se pueden evidenciar que el 42 % de la muestra considera que le falta 

desarrollar habilidades blandas, el 30% considera que le falta desarrollar sus habilidades de 

conocimiento es decir bases teóricos y por último el 28% considera que le falta desarrollar 

sus habilidades tecinas es decir manejo de herramientas como Excel, Project, etc.  
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GRAFICO Nº49  

GENERO 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 GRAFICO Nº50 

                                                                                                                                     EDAD 

 

 

 Fuente: Elaboración propia 

 

Edad Cuenta de Edad 

21 18 

22 32 

23 78 

24 56 

25 30 

26 20 

27 4 

28 5 

30 o más 4 

 

 

 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 
En el grafico nro.48 se pueden evidenciar que el 94 % de la muestra considera que las 

habilidades blandas son determinantes para conseguir un puesto laboral y el 6% considera 

que no es determínate para un puesto laboral. 

 
En el grafico nro.49 se pueden evidenciar que el 53 % de la muestra son 132 mujeres y el 

47% son 115 hombres, de los cuales el 31% tiene 23 años y el 23% tiene 24 años como se 

evidencia en el grafico nro. 50. 
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Materias del plan de estudios 2012 que no fueron consideradas por los estudiantes de la 

muestra en la presente investigación 

 

 ADMINISTRACION I 

 CALCULO  

 CONTABILIDAD I   

 DERECHO CONSTITUCIONAL 

Y ADMINISTRATIVO  

 ECONOMIA GENERAL  

 SOCIOLOGIA Y REALIDAD 
BOLIVIANA  

 TALLER DE INVESTIGACION  

 ADMINISTRACION II  

 CONTABILIDAD II  

 DERECHO EMPRESARIAL  

 ESTADISTICA I  

 MICROECONOMIA  

 ADMINISTRACION DE COSTOS  

 ADMINISTRACION III 

 ESTADISTICA II  

 MACROECONOMIA  

 ADMINISTRACION DE COSTOS 

II  

 ADMINISTRACION IV  

 INVESTIGACION OPERATIVA 
II  

 MATEMATICA FINANCIERA Y 

ACTUARIAL  

 TECNOLOGIA DE LA 
INFORMACION Y 

COMUNICACION I 

 ADMINISTRACION DE 
OPERACIONES I  

 COMERCIO EXTERIOR I  

 FINANZAS I  

 GESTION PUBLICA I  

 TECNOLOGIA DE LA 
INFORMACION Y 

COMUNICACION II 

 ADMINISTRACION DE 

OPERACIONES II  

 COMERCIO EXTERIOR II  

 FINANZAS II  

 ADMINISTRACION VI  

 POLITICAS PUBLICAS  

 TECNOLOGIA DE LA 
INFORMACION Y 

COMUNICACION III 

 ADMINISTRACION VII  

 FINANZAS III  

 EMPRENDIMIENTOS PARA LA 
EXPORTACION  

 GESTION ESTRATEGICA 

 

 

Este listado de materias no fue considerado por los estudiantes a la hora de responder la 

encuesta, por lo tanto, se entiende que estas materias no contribuyeron al desarrollo de 

habilidades blandas de los estudiantes encuestados, por lo cual los docentes de dichas 

asignaturas deben incentivar a que el desarrollo de los contenidos de su materia contribuya a 

un crecimiento 360° del estudiante tanto en habilidades de conocimiento, habilidades técnicas 

y habilidades blandas, es decir hard skills y soft skills con la misma prioridad ya que los 

estuantes necesitan de esta formación 360° para ser competitivos en el mercado laboral. 
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DISCUSIÓN 

A partir de del estudio del Banco Interamericano podemos determinar que las habilidades 

blandas son un determinante de éxito en el mercado laboral. Esto guarda relación con lo que 

sostienen James y James (2004) que concuerdan en que las “habilidades blandas” son un 

conjunto de cualidades personales como: comunicación, liderazgo, servicio al cliente, 

resolución de problemas, trabajo en equipo, que permiten a los individuos tener éxito en el 

mercado laboral y promover su carrera. (James, 2004) 

La importancia de las habilidades blandas en este contexto es máxima, como Alles sostenía los 

actuales mercados de trabajo se rigen por nuevas reglas de juego. Estas nuevas reglas guardan 

poca relación con lo que antes era importante en la escuela, donde se daba mayor peso a la 

formación académica. Ahora los mercados dan por sentado que se cuenta con suficiente 

preparación técnica e intelectual, para concentrarse en la demanda de cualidades personales 

como la empatía, adaptabilidad, comunicación (Alles, 2007) también Sutton señala que las 

habilidades blandas son tan importantes que los empleadores las reconocen como el 

“diferenciador número uno” para quienes aspiran a un puesto de trabajo sin importar el tipo de 

industria o profesión. (Sutton, 2002) y por ultimo otras de las aportaciones importantes es del 

autor Glenn que adicionalmente menciona que contratar individuos que cuenten con 

“habilidades blandas” es una estrategia de gran importancia para las empresas de alto 

rendimiento que deseen construir y mantener una ventaja competitiva. (Glenn, 2008). Como se 

evidencio las habilidades blandas en los años 2000 ya eran de mucha importancia, pero 

después de estar atravesando una pandemia que hace las empresas necesiten ser resilientes a 

los cambios para lo cual necesitan colaboradores con habilidades para enfrentar esto, es por 

eso que hoy en día las habilidades blandas tienen un mayor valor en mercado laboral mundial 

y en el boliviano ya que nuestra economía es aún más débil en comparación a otros países.  

Estos autores expresan las habilidades blandas como un factor determinante y de éxito para el 

mercado laboral, el resultado de esta investigación nos refleja que los estudiantes de octavo y 

noveno semestre de la gestión 2021 consideran que las habilidades blandas son un factor 

determinante a la hora de buscar un puesto laboral, sin embargo, los mismos resultados que 

para el análisis se utilizó el promedio de las calificaciones y se muestra, en términos 

porcentuales, generando una calificación por cada dimensión del test de habilidades blandas, 

esto nos reflejan un bajo nivel de habilidades blandas en mencionados estudiantes, lo cual 

refleja un poco desarrollo de las mismas, lo cual tiene un impacto en el mercado laboral ya que 

al ser demandadas estas habilidades y no contar con los profesionales adecuados provoca un 

desbalance  en el mercado laboral por lo cual se concuerda con Guerra Báez que  la necesidad 

del entrenamiento de las habilidades blandas en el contexto universitario, requiere realizar 

ajustes pedagógicos necesarios tanto en los componentes curriculares como en las prácticas 

profesionales con la finalidad de formar personas con capacidades para el “hacer” y con las 

habilidades necesarias del “ser”. (Báez, 2019) 
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CONCLUSIONES 

Posteriormente de haber tabulado y analizado los resultados del test y encuestas en cada una 

de las afirmaciones y preguntas, se detallan las conclusiones obtenidas a lo largo de la 

investigación: 

  

 Según el test realizado los estudiantes de 8vo y 9no semestre tienen un nivel bajo de 

habilidades blandas con una puntuación promedio de 67.5% del 100% en puntuación 

general. En cada campo se tiene las siguientes puntuaciones: 

Grupo I. Primeras habilidades sociales de comunicación 58% 

Grupo II. Habilidades para resolver problemas 66% 

Grupo III. Habilidades relacionadas con los valores 58% 

Grupo IV. Habilidades para una buena actitud 69% 

Grupo V. Habilidades para trabajo bajo presión 75% 

Grupo VI. Habilidades de trabajo en equipo 75% 

 De la investigación se llega a la conclusión que las materias que permiten desarrollar 

habilidades blandas del estudiante son: gestión de talento humano con 15% de 247 

estudiantes que afirmaron que esta materia es donde el estudiante indico que fortaleció 

su creatividad, con 17% de 247 estudiantes que afirmaron que la materia practica pre 

profesional ayudo a desarrollar el trabajo en equipos y con 17% de 247 estudiantes que 

afirmaron que la materia de marketing es donde los estudiantes desarrollan su 

adaptación al cambio, lo cual refleja que las demás materias deben reforzar el campo 

de trabajo en habilidades blandas. 

 Como resultado de la investigación se resalta las actividades de corto plazo de la 

Carrera de administración de empresas, a Propulsor con el 18% de 247 estudiantes  que 

afirmaron que esta actividad desarrollo sus habilidades blandas, y las actividades de 

interacción social de voluntariado con 17% de 247 estudiantes que menciono esta 

actividad, están opciones fueron las más mencionadas ya que los estudiantes pueden 

apropiarse de conocimiento de emprendimiento, economía conductual e inteligencia de 

negocios que nutren las habilidades blandas de los estudiantes, estas actividades y 

programas se realizan de forma voluntaria, es decir que el estudiante participa sin 

ninguna obligación de por medio. 

 Se ha identificado que la habilidad blanda más desarrolla en los estudiantes de 8vo y 

9no semestre son el trabajo bajo presión y el trabajo en equipo, con 75% ambas, las 

cuales forman parte de las habilidades requeridas por el mercado laboral, según el 

análisis del mercado laboral boliviano del BID.  

 De la investigation se llega a la conclusión que los estudiantes tienen las habilidades 

blandas identificadas por el estudio del BID en un nivel bajo con una puntuación del 

67.5% total, las habilidades de comunicación con 58%  debe reforzarse ya que es la 
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puntuación más baja, las habilidades más desarrolladas son trabajo bajo presión y en 

equipo con 75% ambas, sin embargo los estudiantes saben que las habilidades blandas 

son un factor determinante para ser competitivo en el mercado laboral pero no se 

sienten listos para salir al mercado laboral porque que están conscientes que les falta 

desarrollar sus habilidades blandas. 

 También añadir que se existe la necesidad de tener un campo de entrenamiento de las 

habilidades blandas en el contexto de la carrera de administración de empresas con la 

implementación de dinámicas o ajuste pedagógicos necesarios que fortalezcan y creen 

nuevas habilidades blandas en los estudiantes para así ser profesionales competitivos. 
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ANEXOS 

 MAPIC 

 

 

Problema General Variables Objetivo general Objetivos especificos Dimensiones Herramientas Fuentes de informacion Preguntas Ubicación
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¿Los estudiantes de 
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administracion de 

empresas tienen 

desarrolladas las 

habilidades blandas 

necesarias para salir al 

mercado laboral?

Identificar el 

nivel de 

desarrollo de 

habilidades 

blandas, que 

tienen los 

estudiantes de la 

Carrera de 

Administración 

de empresas de la 

Universidad 

Mayor de San 

Andrés para ser 

competitivos en 

el mercado 

laboral del actual 

contexto COVID-

19

• Conocer cuáles son las 

materias que permite a un 

estudiante de la Carrera de 

Administración de 

empresas desarrollar sus 

habilidades blandas

• Conocer que actividades 

de corto plazo dentro de la 

formación académica 

contribuyen al desarrollo de 

habilidades blandas.

• Determinar que 

habilidades blandas tienen 

desarrolladas los 

estudiantes de la Carrera de 

Administración de 

empresas

• Comparar las habilidades 

blandas de los estudiantes 
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el mercado laboral 
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HERRAMIENTA DE INVESTIVACION 

GENERO ( ) F ( ) M                                                                    EDAD_____ 

 TEST 

 

A continuación, te presentamos una tabla con diferentes aspectos de las Habilidades blandas A 

través de ella podrás determinar el grado de desarrollo de tu “Competencia Social” (conjunto 

de HH. SS necesarias para desenvolverte eficazmente en el contexto social). Señala el grado 

en que te ocurre lo que indican cada una de las cuestiones, teniendo para ello en cuenta: 

HABILIDADES BLANDAS 1 2 3 4 

1 
Prestas atención a la persona que te está hablando y haces un esfuerzo para comprender 

lo que te está diciendo 

    

2 Hablas con los demás de temas poco importantes para pasar luego a los más importantes     

3  Clarificas la información que necesitas y se la pides a la persona adecuada     

4  Pides que te ayuden cuando tienes alguna dificultad     

5  Eliges la mejor forma para integrarte en un grupo o para participar en una determinada 

actividad 

    

6  Prestas atención a las instrucciones, pides explicaciones y llevas adelante las 

instrucciones correctamente 

    

7  Permites que los demás conozcan lo que sientes     

8 Intentas comprender lo que sienten los demás     

9 Permites que los demás sepan que te interesas o preocupas por ellos     

10 
Te ofreces para compartir algo que es apreciado por los demás     

11  Llegas a establecer un sistema de negociación que te satisface tanto a ti mismo como a 

quienes sostienen posturas diferentes 

    

12 
Controlas tu carácter de modo que no se te “escapan las cosas de la mano”     

13 Te las arreglas sin perder el control cuando los demás te hacen bromas     

14 
Reconoces y resuelves la confusión que se produce cuando los demás te explican una 

cosa pero dicen o hacen otras que se contradicen 

    

15 Planificas la mejor forma para exponer tu punto de vista antes de una conversación 

problemática 

    

16  Decides lo que quieres hacer cuando los demás quieren que hagas otra cosa distinta     

17  Tomas decisiones realistas sobre lo que eres capaz de realizar antes de comenzar una 

tarea 

    

18 Resuelves qué necesitas saber y cómo conseguir la información     

19 Consideras las posibilidades y eliges la que te hará sentir mejor     

20  Te organizas y te preparas para facilitar la ejecución de tu trabajo     

ESCALA DE HABILIDADES BLANDAS (A. Goldstein & col. 1978) 
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ENCUESTA 

PREGUNTAS ABIERTAS 

¿En qué materia de la carrera de Administración de Empresas fue en la que más trabajaste en 

equipos aleatorios? 

¿Qué materia sientes que saco tu lado más creativo? 

¿Qué actividades extracurriculares de la carrera fortalecieron tu comunicación, tu 

creatividad, tu proactividad, tu liderazgo, tu trabajo bajo presión, etc.? 

PREGUNTAS CERRADAS 

¿Consideras que estás listo para salir al mercado laboral? 

 Si  

 No 

 Siento que me faltan desarrollar mis habilidades 

¿En caso de que consideres que te falta desarrollar tus habilidades, que tipo de habilidades 

consideras que debes reforzar? 

 Habilidades técnicas 

 Habilidades blandas 

 Habilidades de conocimiento 

¿Crees que las habilidades blandas son determinantes para encontrar un puesto laboral? 

 Si  

 No 

 

 


